	[image: image1.jpg]KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI





	[image: image1.jpg]
	[image: image2.jpg]WARSZAWSKA
Wyzsza Szxora
INFORMATYKI







SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: mgr Justyna Małek-Kamińska, mgr Tomasz J. Rogowski 

TEMAT LEKCJI: 
Arkusz kalkulacyjny jako narzędzie wykorzystywane 
do  obliczeń fizycznych

Streszczenie
Scenariusz poświęcony jest gromadzeniu danych opracowanych przy pomocy arkusza kalkulacyjnego, tworzeniu wykresów zależności fizycznych. Dzięki przypomnieniu środowiska Excel, a także części praktycznej zajęć z zastosowaniem arkusza kalkulacyjnego, uczniowie 
w prawidłowy i szybki sposób będą potrafili obliczyć, zinterpretować czy przedstawić cechy np. ruchu jednostajnie prostoliniowego. Wykorzystując interdyscyplinarność zajęć, uczniowie będą mogli rozwijać swoje wiedzę fizyczną, wyeksponować ciekawe aspekty rozwiązań, których bez zastosowania Excela z pewnością nie zauważylibyśmy.

Czas realizacji 
 3 x 45 minut 

Podstawa programowa 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń: wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych ido zapisywania algorytmów.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (rozszerzony)
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
Znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin w tym fizyki.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
Cel
Po lekcji uczniowie:
· umieją wykorzystać arkusz kalkulacyjny do wykonania wielu czasochłonnych obliczeń,
· potrafią rozwiązać proste zadanie fizyczne w arkuszu kalkulacyjnym, 
· potrafią sprawdzić, które komórki arkusza kalkulacyjnego zostały użyte do obliczeń, 
· umieją narysować wykres w zależności od posiadanych obliczeń.
Słowa kluczowe
arkusz kalkulacyjny, doświadczenie, wykres
Co przygotować? 
· komputery podłączone do Internetu z zainstalowanym pakietem MS Office  

· zestaw zadań: „Obliczenia fizyczne w arkuszu kalkulacyjnym 
· tablica multimedialna z dostępem do Internetu 
· pomiary wykonane na lekcji fizyki dotyczące wyznaczania np. przyśpieszenia ziemskiego.

Przebieg zajęć:

Lekcja nr 1
	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp, wprowadzenie do tematu lekcji
	15 minut

	2
	Przypomnienie okna programu i budowy arkusza kalkulacyjnego Excel

- prezentacja PowerPoint 
	15 minut

	3
	Typy danych wprowadzanych do komórek arkusza.
	10 minut

	4
	Podsumowanie 
	5 minut


Lekcja nr 2

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Przypomnienie podstawowych informacji z poprzedniej lekcji
	5 minut

	2
	Tworzenie formuł oraz stosowanie formuł do obliczeń różnych wartości fizycznych
	20 minut

	3
	Tworzenie wykresów z skoroszytu danych
	10 minut 

	4
	Podsumowanie. Zadanie z pliku praca domowa.xls
	10 minut


Lekcja nr 3

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie. Praca z zestawem zadań
	5 minut

	2
	Wpisanie pomiarów fizycznych do skoroszytu
	10 minut

	3
	 Obliczanie za pomocą formuł szukanych wartości
	15 minut

	4
	Sporządzenie wykresu zależności
	10 minut

	5
	Podsumowanie 
	5 minut


Sprawdzenie wiedzy

Praca domowa
Ocenianie

Praca na lekcji

1. aktywność
2. wnioski i propozycje rozwiązań problemów
Praca domowa

1. prawidłowość wykonania zadania
2. analiza i wnioski 
Dostępne pliki
· Zestaw zadań
· Prezentacja  „Arkusz kalkulacyjny – podstawy”
· Praca domowa – opracowanie ćwiczenia 
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